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Kudriavtsev I.V. 

 У статті здійснено аналіз наукових думок у міждисциплінарному контексті у царині визначення 

мобінгу як негативного явища. На підставі дослідження чинного законодавства України встановлено ві-

дсутність закріплення поняття «мобінг», водночас акцентовано увагу на позитивних змінах у регулю-

ванні питання. Так, автор акцентує увагу на важливих національних та міжнародних актах у цій царині, 

у тому числі, на Директиві Європейського Союзу від 27.10.2000 №2000/78/ЄС, яка встановлює рівність 

поводження у сфері праці та зайнятості, на Конвенції МОП № 190 про викорінення насильства та дома-

гань у сфері праці та супровідної Рекомендації МОП № 206, які набули чинності 25 червня 2021 року. 

Дослідник також вказує на своєчасність та нагальність певних законодавчих ініціатив, які відзначають 

розуміння законодавця важливості питання щодо запобігання та протидії мобінгу, створення дієвих ме-

ханізмів його протидії.  
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Постановка проблеми. Наразі Україна 

й увесь світ переживає особливий період, що 

характеризується посиленим впливом панде-

мії COVID-19 на економічні, соціальні, тру-

дові та інші відносини. Це певною мірою збі-

льшило напруженість у суспільстві та вияви-

лося у соціально деструктивних явищах, у 

тому числі насильстві, що активно впливає на 

людські відносини та соціальні практики, й 

не тільки у площині сімейних відносин, а й у 

межах відносин трудових, де суб'єктами ви-

ступають працівник та роботодавець. Зазна-

чимо, що сучасні загрози та виклики не тільки 

вплинули на соціально-трудові відносини, по-

силили їх трансформацію, гнучкість та ди-

намізм, що є позитивними змінами на ринку 

праці, а й змінили форми та види негативного 

соціального, психологічного й навіть фізич-

ного впливу, порушень, у тому числі насиль-

ства. Відповідно, це вимагає швидкої та адек-

ватної реакції держави у вигляді правового 

регулювання відносин та створення 

відповідних забезпечувальних та захисних 

механізмів для громадян, зокрема й у 

соціально-трудовій сфері.   

Аналіз останніх досліджень та публіка-

цій. Необхідно зазначити, що дослідження 

питань мобінгу у правовій науці відносно но-

вий напрям,. Водночас ця проблема є предме-

том дослідження фахівців медицини та психі-

атрії, соціальної психології, соціології та ме-
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неджменту, є широко відомою та висвітлю-

ється в засобах масової інформації. Деякі нау-

ковці, зокрема, Ю.М. Гришина, Ю.Ю. Івчук, 

І.Я. Кисильов, Т.А. Коляда, Г.А. Капліна, Л.В. 

Котова, І.В. Лагутіна, Н. Ларченко, І.І. Шам-

шина, А.В. Шамшиєва, Ю.І. Юричка, О.М. 

Ярошенко звертались до окремих питань ре-

гулювання відносин та захисту від мобінгу та 

інших правових аспектів цієї проблеми. Ана-

ліз наукових публікацій свідчить, що ступінь 

вивчення проблеми вітчизняними авторами 

не можна вважати достатнім і вона потребує 

подальших досліджень у частині визначення 

шляхів захисту від мобінгу, висвітлення пи-

тань правового регулювання та встановлення 

відповідальності за мобінг, як на національ-

ному, так і на міжнародному рівнях.  

Метою статті є формування теоретич-

них висновків, практичних пропозицій щодо 

необхідності законодавчого закріплення 

права працівника на захист від мобінгу, виро-

блення механізмів ефективної реалізації пра-

цівниками права на підставі аналізу прогреси-

вних думок у міждисциплінарному контексті, 

висновків вчених-правників та чинного зако-

нодавства України у цій царині. Відповідно 

до поставленої мети необхідно дослідити по-

няття «мобінг», виявити причини та способи 

та/або види здійснення мобінгу, дослідити 

європейський досвід запобігання такій формі 

насильства та перспективи національного ре-

гулювання у цій площині. 

Виклад основного матеріалу до-

слідження.  

Вперше поняття «мобінг» у сучасному 

його розумінні було використано у 1978р. 

психіатром Х. Лейманом [1]. Раніше, у 1958 р. 

К. Лоренцом цей термін використовувався 

лише відносно агресивної поведінки окремих 

тварин щодо інших. Саме явище мобінгу у 

трудових відносинах було докладно описане 

Г. Леманном і А. Густафссоном в опублікова-

ному в 1984 р. у «The National of Occupational 

Safety and Health» звіті щодо результатів до-

слідження, проведеного впродовж 1982-1983 

рр. у Швеції. Г. Леманн наголошував, що за-

стосовує поняття «мобінг» для визначення 

різновиду психологічних міжособистісних 

відносин, що складаються на робочому місці 

між працівником і роботодавцем щодо ре-

алізації завдань (службових обов’язків) та 

проявляються в недоброзичливому (во-

рожому) ставленні до працівника його колег 

або керівників [2].  

Х. Лейман оприлюднив результати 

свого монографічного дослідження «Мобінг, 

переслідування на роботі», де визначив по-

няття «мобінг» як психологічний тиск на ро-

бочому місці, що проявляється у цькуваннях, 

підсиджуванні, чварах, плітках, хамстві, ін-

тригах, емоціональному насильстві, а також 

сексуальному домаганні [3]. 

Мобінг передбачає постійну негативну 

увагу або критику, ізоляцію особи від суспіль-

них контактів, поширення неправдивої інфор-

мації» [4, С. 112-114.]. Т.А. Коляда вказує, 

«що згідно з термінологією Міжнародної ор-

ганізації праці, мобінг – це тривалий психо-

логічний тиск на працівника з боку інших 

суб'єктів трудових відносин (роботодавця, 

трудового колективу або його частини, окре-

мих працівників), що супроводжується пер-

манентними негативними висловами, крити-

кою на його адресу, штучною соціальною ізо-

ляцією у межах організації, а також 

розповсюдженням свідомо неправдивої ін-

формації [5, с.144]. Деякі вчені визначають 

мобінг як «психологічний тиск на праців-

ника з боку інших суб’єктів трудових відно-

син (роботодавця або окремих працівників)» 

[6]. 

За статистикою, у країнах Західної Єв-

ропи мобінгу зазнають майже 20% працівни-

ків [7]. Інші дослідження показують, що рі-

вень мобінгу на робочому місці становить 

майже 50% у США, 4% в Італії та 5-10% в Єв-

ропі. В Австралії за останні три роки повідо-

млення про знущання на робочому місці зро-

сли на 70 % [8].  
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Міжнародна організація праці (МОП) 

під психічним терором на робочому місці ро-

зуміє «образливе, мстиве, жорстоке, злостиве 

або принизливе поводження з окремою осо-

бою або групою працівників, що охоплює ко-

лективний пресинг (ganging up) або мобінг 

проти обраного працівника, який стає 

об’єктом психічного тиску. Мобінг передба-

чає постійну негативну увагу або критику, 

ізоляцію особи від суспільних контактів, по-

ширення неправдивої інформації» [4]. 

Якщо звернутися до етимології, термін 

«мобінг» похідний від англійського слова 

«mob» («натовп») і латинського виразу, що 

можна перекласти як «натовп, що бунтує».  

Термін «мобінг» є загальним терміном, 

що описує кілька варіантів психологічної аг-

ресії на робочому місці. Х. Лейман визначив 

майже півсотні варіацій поведінки, типових 

для мобінгу: приховування необхідної інфор-

мації, соціальна ізоляція, наклеп, безперервна 

критика, поширення необґрунтованих чуток, 

висміювання, крики та лайка, телефонний те-

рор, усні і письмові погрози, посягання на як-

ість професійної і життєвої ситуації (не дору-

чають відповідальних завдань, доручають 

беззмістовні завдання або такі, які виходять за 

межі можливостей суб’єкта, доручають пос-

тійно нові або принизливі завдання, доруча-

ють завдання які виходять за межі кваліфіка-

ційних можливостей суб’єкта), посягання на 

здоров’я (примушують до виконання шкідли-

вої для здоров’я роботи, погрожують застосу-

ванням фізичного насилля) і т.д. [9].  

Мобінг є систематичним цькуванням, 

психологічним терором, формою зниження 

авторитету, психологічного тиску шляхом 

застосування цькування співробітника у ко-

лективі, як правило, з метою його звільнення. 

Іноді мобінг також визначають, використо-

вуючи поняття «конфлікт», з акцентом на 

тривалість його протікання.  

За даними американської дослідницької 

компанії The Workplace Bullying & Trauma 

Institute (WBTI), наслідком мобінгу може 

бути стрес (він з'являється в 76%), параноя 

(60%), головний біль (55%), почуття відсторо-

неності (41%), сумніви, сором і почуття про-

вини (38%). Крім того, цькування на роботі 

призводить до нічних кошмарів (у 49% лю-

дей), безсоння (71%) і неуважності (71%). До 

того ж в 28% випадків пресинг на робочому 

місці провокує зловживання алкоголем, сига-

ретами та медикаментами. І, за оцінками 

німецьких психіатрів, найбільш трагічним 

наслідком мобінгу є майже 10% самогубств в 

країні [10]. 

Зазначимо, що у науковій літературі 

поняття «мобінг» та «булінг» часто викори-

стовують як синоніми. У західній літературі 

класичним вважається визначення мобінгу, 

запропоноване С. Ейнерсеном, - «прини-

ження, образи, соціальна ізоляція кого-не-

будь або негативний вплив на здійснення 

будь-ким робочих завдань» [11, с. 15]. Термін 

булінг/мобінг застосовують відносно діяль-

ності або процесів, що виявляються регу-

лярно (щотижня) протягом певного періоду 

(приблизно шість місяців). 

Найчастіше мобінг має на меті фор-

мування заниженої оцінки власних професій-

них навичок у працівника, у результаті існує 

можливість втрати здатності ефективного 

виконання своїх професійних функцій, або 

підпорядкування іншим його волі (пристосу-

вання до ситуації), або поява психосоматич-

них чи психічних захворювань [12, c. 72].  

Як зазначає І.В. Лагутіна, у системі 

соціально-трудових відносин мобінг має вер-

тикальну або горизонтальну спрямованість 

[13, с. 134]. На її думку, горизонтальний 

мобінг є моральним переслідуванням на рівні 

одного структурного підрозділу або однієї 

професійної групи. Працівники структурного 

підрозділу тут виступають суб’єктами кон-

фліктної взаємодії. Моральне переслідування 

розвиватиметься за схемою «працівник – 

працівник» або «група працівників – праців-

ник». Вертикальний же мобінг є моральним 

переслідуванням за вертикаллю управління 
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персоналом. Агресію або невдоволення чи 

тиск або домагання, як правило, тривалий час 

проявляє саме роботодавець або безпосе-

редній керівник [13, с. 134]. 

Наразі можна говорити про такі види 

мобінгу:  

– вертикальний мобінг – вид психологі-

чної агресії, що здійснюється у площині «ке-

рівник – трудовий колектив», може виявля-

тися у двох видах: колективному тискові на 

керівника з боку підлеглих або ж тискові ке-

рівника на весь колектив або окремого його 

члена (босінг); 

– босінг (від англійського boss) – вид 

психологічної агресії, що полягає у зловжи-

ванні керівника владою, постійній, часто не-

справедливій критиці співробітників зі вказі-

вкою на їх службову невідповідність; 

– горизонтальний мобінг – це вид пси-

хологічної агресії, що полягає у колективному 

тискові на одного з колег, ігнорування та 

цькування його; 

– булінг (від англійського bully –зади-

рака, забіяка, хуліган) – вид психологічної аг-

ресії, що полягає у приниженні одного члена 

робочого колективу іншим; 

– «сендвіч-мобінг» – вид психологічної 

агресії, що полягає у тискові на одного з пра-

цівників як із боку колег, так із боку керів-

ника. 

Мобінг може бути свідомий (навмис-

ний) і неусвідомлений (стихійний). 

Свідомий – це цілеспрямовані дії, що 

мають конкретну, чітко сформульовану мету: 

створити людині такі умови, щоб вона звіль-

нилась з займаної посади. Неусвідомле-

ний – нецілеспрямовані дії, за яких людина не 

усвідомлює того, що займається цькуванням і 

які є наслідком нетолерантного ставлення, по-

стійного роздратування, що накопичується ві-

дносно когось із колег [14].  

Мобінг може бути латентним і відкри-

тим; індивідуальним і груповим; хронічним. 

Відкритий мобінг є крайнім ступенем, що ви-

являється у відкритих висміюваннях, знущан-

нях, образах, та інших діях, що принижують 

гідність людини. У випадку латентного мобі-

нгу психологічний тиск відбувається у формі 

прихованої дії за принципом доведення лю-

дини до звільнення за власним бажанням че-

рез відсутність можливості пережити ізоля-

цію з боку колективу, відчуття інформацій-

ного вакууму навкруги себе. Метою латент-

ного мобінгу є створення атмосфери перебу-

вання на робочому місці нестерпною. Для бі-

льшості таке ставлення з боку колективу стає 

тяжким випробуванням, у зв’язку з чим лю-

дина, не витримуючи пресингу, пише заяву на 

звільнення [14] . 

Що стосується трудового законодав-

ства деяких європейських держав (Польща, 

Франція, Швеція та ін.), відзначимо, що в де-

яких, поняття «мобінг» знайшло своє закріп-

лення в нормативних актах, в деяких - розгля-

дається як прояв дискримінації або як прояв 

психологічного насилля. В ряді європейських 

країнах до проблеми мобінгу відносяться як 

до проблеми забезпечення охорони праці [15, 

с.116].  

Наразі, зважаючи на швидкий та трива-

лий перехід відносин, у тому числі й трудо-

вих, у дистанційну площину, спостерігаємо 

тенденції до активізації так званого ди-

станційного мобінгу або кібермобінгу - 

утиску, психологічного впливу й агресії через 

соціальні мережі, засоби електронної ко-

мунікації. Такий вид мобінгу також може 

бути як відкритим, так й мати латентні про-

яви, що ще раз вказує на небезпечність цього 

явища. 

Крім того, слід вказати й на гендерний 

аспект цього питання. За результатами опиту-

вання workplacebullying.com щодо тих, хто 

вчиняє насильство, та тих, хто потерпає від 

нього на робочому місті, 70% осіб, які прово-

кують насильство – чоловіки, а понад 60% по-

терпілих від мобінгу припадає на жіночу 

стать [8].  

Водночас ще одним важливим аспектом 



Актуальні проблеми права: теорія і практика №2 (42), 2021 

113 

 

є психосоматичні й психологічні зміни осо-

бистісних характеристик людини, яка стала 

учасником мобінгу. Цікавою є точка зору С.О. 

Гаркавця на проблему ригідної особистості, 

якщо її застосувати до поведінки особи, яка 

вчиняє насильство [16].  

 Ригідність (твердість, неподатливість) 

має пряме відношення до психопатичної по-

ведінки і характеризується такими особливо-

стями, як егоцентризм, злісність, мстивість і 

агресивність... Такий тип поведінки пов'яза-

ний з відсутністю співчуття та уваги до інших 

людей, їх проблем, потреб та прагнення задо-

вольнити свої власні потреби та бажання, не 

зважаючи на потреби інших. 

Ця риса, яка ще називається кісткою 

мислення, також може мати біологічне поход-

ження (Г. Айзенк). Ригідні особистості важко 

піддаються конструктивним трансформаціям. 

Ступінь, у якій поведінка людини піддається 

змінам за допомогою того чи іншого виду 

соціального впливу, головним чином визна-

чається ступенем ригідності мислення лю-

дини. Тобто чим ригідніший індивід, тим 

важче вплинути на нього.  Саме ригідні 

особистості важко піддаються конструктив-

ним трансформаціям. Як зазначають прак-

тики, проблема ригідної особистості полягає 

ще й у тому, що вона має професійний вимір. 

Професії з вираженою стереотипизацією 

відносин, з низьким рівнем креативної актив-

ності, зниженою амплітудою автономності та 

ініціативи – середовище для формування 

ригідної акцентуації характеру... Про це необ-

хідно пам'ятати представникам правоохорон-

них органів, державним службовцям, військо-

вим та вчителям. На нашу думку, цей аспект 

можна застосувати й при аналізі причин по-

яви мобінгу. 

У свою чергу соціологи виокремлюють 

політичні, соціально-економічніта соціокуль-

турні фактори, які впливають на поширеність 

і динаміку розвитку такого феномену; мене-

джери ж намагаються виявляти у його ди-

наміці саме організаційні аспекти; право-

знавці займаються розробкою юридичних 

підстав боротьби із негативними наслідками 

мобінгу на робочому місці [17]. 

Аналіз наукової думки та чинного зако-

нодавства дозволяє дійти певних висновків. 

Так, на сьогодні національне законодавство 

не має визначення «мобінгу» на законо-

давчому рівні, водночас є позитивні зрушення 

у нормативному регулюванні цього явища.  

Про запровадження заходів щодо про-

тидії мобінгу йдеться в Директиві Європейсь-

кого Союзу № 89/391/ЄС від 12 червня 1989 

року [18]. Саме ця Директива № 89/391/ЄС від 

12 червня 1989 року та № 2000/78/ЄС від 27 

листопада 2000 року «Про загальну систему 

рівного поводження в сфері зайнятості й про-

фесійної діяльності» прямо встановлює необ-

хідність забезпечення захисту здоров’я 

працівника на робочому місці, рівність повод-

ження у сфері праці та зайнятості, визнача-

ючи поведінку з метою принижуючої гідність 

людини або образливої обстановки як пере-

слідування працівника, що прирівнюється до 

дискримінації трудових прав. Варто наголо-

сити на необхідності імплементації цих норм 

до національного законодавства відповідно 

до ст. 424 Угоди про асоціацію між Україною. 

«Україна забезпечує поступове наближення 

до права, стандартів та практики ЄС у сфері 

зайнятості, соціальної політики та рівних 

можливостей, як зазначено у Додатку ХL до 

цієї Угоди» [19, ст.424]. 

Слід виокремити, Директиву Європей-

ського Союзу від 27.10.2000 №2000/78/ЄС, 

яка встановлює рівність поводження у сфері 

праці та зайнятості, визначаючи поведінку з 

метою створення ворожої, принижуючої 

гідність людини або образливої обстановки як 

переслідування працівника, що прирів-

нюється до дискримінації трудових прав [20]. 

Саме на цю Директиву посилаються й автори 

проєкту Закону України «Про внесення змін 

до Кодексу України про адміністративні пра-

вопорушення щодо протидії мобінгу» (від 
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02.11.2020 № 4306) у пояснювальної записці 

[21]. 

Також слід вказати на зміст частини 2 

статті 26 Європейської соціальної хартії (пе-

реглянутої) (далі -ЄСХ(п)), яка передбачає 

право на гідне ставлення на роботі, зокрема, з 

метою забезпечення ефективного здійснення 

права всіх працівників на захист їх честі та 

гідності на роботі. Після ратифікації ЄСХ(п) у 

2006р. Україна взяла на себе зобов’язання 

сприяти запобіганню систематичним непо-

рядним або явно негативним та образливим 

діям щодо окремих працівників на робочому 

місці або у зв’язку з виконанням роботи і вжи-

вати всіх відповідних заходів для захисту 

працівників від такої поведінки роботодавців 

[22]. 

Якщо звернутися до ст. 5 Закону «Про 

засади запобігання та протидії дискримінації 

в Україні» від 06.09.2012 № 5207-VI, то 

мобінг можна вважати утиском, тобто однією 

з форм дискримінації. На типові ознаки цього 

явища вказано у п.8 ст.1 вказаного Закону: си-

стематичність (повторюваність) діяння; на-

явність сторін – кривдник, потерпілий 

(жертва мобінгу), спостерігачі (за наявності); 

дії або бездіяльність кривдника, наслідком 

яких є заподіяння психічної шкоди, прини-

ження, страх, тривога, підпорядкування по-

терпілого інтересам кривдника, та/або спри-

чинення соціальної ізоляції потерпілого, при-

мушування до зміни місця роботи [23]. 

Важливими актами у цій царині є Кон-

венція МОП № 190 про викорінення насиль-

ства та домагань у сфері праці (далі- Конвен-

ція МОП № 190) [24]та супровідна Рекомен-

дація МОП № 206 [25], які набули чинності 25 

червня 2021 року. Важливо вказати, що Кон-

венція МОП № 190 та Рекомендація МОП № 

206 є першими міжнародними трудовими 

нормами, які забезпечують загальну основу 

для запобігання та викорінення насильства та 

домагань у сфері праці, включаючи ґендерно-

обумовлені насильство та домагання. Норма 

статті 4 Конвенція МОП № 190 містить кон-

кретне визнання права кожного на вільну від 

насильства та домагань сферу праці, та визна-

чає обов’язок поважати та сприяти реалізації 

цього права. 

Відповідно до статті 9 Конвенції МОП 

№ 190 кожна держава повинна прийняти за-

кони та нормативні акти, що вимагають від 

роботодавців вжиття відповідних заходів для 

запобігання насильству та домаганням у сфері 

праці, включаючи гендерне насильство та до-

магання, і зокрема: прийняти та впровадити 

політику на робочому місці щодо насильства 

та домагань; враховувати насильство та дома-

гання та пов’язані з ними психосоціальні ри-

зики при управлінні охороною праці. 

У Рекомендації МОП № 206 визнано та-

кож важливість отримання та моніторинг да-

них щодо випадків мобінгу. Відповідно до п. 

22 Рекомендації держави-члени МОП повинні 

докладати зусиль для збору і публікації стати-

стичних даних із розбивкою за статтю, фор-

мою насильства і домагань та сектором еко-

номічної діяльності, а також за характеристи-

ками груп, які перебувають у вразливому ста-

новищі. Це необхідно для обґрунтування і 

моніторингу політичних заходів реагування, 

спрямованих на запобігання насильству і до-

магань у сфері праці та на викорінення цих 

явищ. Однак варто зауважити, що наразі 

Україна поки не ратифікувала такі 

міжнародні договори. 

Незважаючи на новаційнійсть та за-

хисну мету зазначаченої Конвенції у сфері 

трудових відносин, ратифікація її державами 

триває не досить швидко, оскільки певні дер-

жави не готові взяти на себе зобов’язання, які 

покладаються Конвенцією на державу з ме-

тою захисту працюючих, водночас наголошу-

ючи на власних засобах та механізмах захи-

сту. 

Водночас можна вказати на наявність 

декількох законодавчих спроб врегулювання 

та вироблення елементів механізму протидії 

мобінгу в Україні. Насамперед відзначимо 
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проєкти законів, спрямовані на протидію 

мобінгу зокрема, проєкт Закону України «Про 

внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо протидії мобінгу» №10118 

(ініціатори О.В. Білозір, О.В. Співаковський, 

О.В. Ледовських, Р.М. Мацола та ін.) [26] та 

проєкт Закону України «Про внесення змін до 

Кодексу України про адміністративні право-

порушення щодо протидії мобінгу» № 4306 

(ініціатори законопроекту: Ю.М. Гришина, 

С.Д. Гривко, Г.М. Третьякова та ін.) [21].  

Законопроектом № 10118 пропонується 

визначити мобінг як «діяння учасників трудо-

вих відносин, які полягають у психологіч-

ному, фізичному, економічному насильстві, у 

тому числі із застосуванням засобів електрон-

них комунікацій, що вчиняються стосовно 

працівника підприємства, установи, ор-

ганізації незалежно від форми власності, виду 

діяльності і галузевої належності, а також 

осіб, які працюють за трудовим договором з 

фізичними особами або такою особою сто-

совно інших учасників трудових відносин з 

метою приниження їх людської гідності за 

певними ознаками, створення стосовно них 

напруженої, ворожої, образливої атмосфери 

та примушування учасника трудових відно-

син до зміни місця роботи» [26]. 

Проєкт Закону України «Про внесення 

змін до Кодексу України про адміністративні 

правопорушення щодо протидії мобінгу» № 

4306 пропонує доповнити Кодекс новою стат-

тею 173-5 такого змісту: «мобінг (цькування), 

тобто діяння учасників трудових відносин, які 

полягають у психологічному, економічному 

насильстві, у тому числі із застосуванням за-

собів електронних комунікацій, що вчиня-

ються стосовно працівника підприємства, 

установи, організації незалежно від форми 

власності, виду діяльності і галузевої належ-

ності, а також стосовно осіб, які працюють за 

трудовим договором з фізичними особами або 

особами, які працюють за трудовим догово-

ром з фізичними особами стосовно інших 

учасників трудових відносин з метою прини-

ження їх людської гідності за певними озна-

ками, створення стосовно них напруженої, во-

рожої, образливої атмосфери та/або приму-

шування учасника трудових відносин до 

зміни місця роботи...» [21]. 

Вважаємо, що така законодавча ініціа-

тива є своєчасною та нагальною, вказує на ро-

зуміння законодавцем важливості питання 

щодо запобігання та протидії мобінгу, ство-

рення дієвих механізмів його протидії.  

Висновки. Підводячи підсумки, вва-

жаємо, що мобінг є однією з форм дис-

кримінації прав людини, зокрема, у трудовій 

сфері, яка виявляється через психологічне, 

економічне та інше насильство з метою при-

ниження людської гідності підлеглих та най-

маних працівників з боку керівництва за 

певними ознаками (роботодавець-працівник), 

або моральне переслідування на рівні одного 

структурного підрозділу або однієї про-

фесійної групи (працівник-працівник) шля-

хом створення напруженої, ворожої, образли-

вої атмосфери, яка позначаються на психіч-

ному стані людини й її здоров'ї та примушує 

учасника трудових відносин, у тому числі, 

зміни місця роботи шляхом звільнення.  

На нашу думку, вирішення цієї ком-

плексної проблеми можливо тільки шляхом 

об’єднання зусиль фахівців усіх сфер, прав-

ників, правоохоронців, психологів, 

соціологів, представників громадянського 

суспільства, громад. Водночас вирішення 

проблеми мобінгу полягає не лише у площині 

трудового права, але й адміністративного та 

кримінального шляхом встановлення системи 

відповідних норм – від дисциплінарної, 

адміністративної до кримінальної 

відповідальності.  

У сфері трудового права важливу роль 

у запобіганні мобінгу належить роботодавцю 

та власне працівникам. Дотримання правил 

етичної поведінки на робочих місцях, ство-

рення атмосфери турботи про 



Актуальні проблеми права: теорія і практика №2 (42), 2021 

116 

 

співпрацівників, особливо в умовах сього-

дення, прискорення пандемії та тенденцій до 

цифрової трансформації, переведення ча-

стини роботи у дистанційну площину, сприя-

тиме запобіганню появі та проявам мобінгу. 

Водночас з метою запобігання горизонталь-

ного мобінгу, на нашу думку, слід розширити 

сферу застосування дисциплінарної 

відповідальності та передбачити її застосу-

вання за дії працівника, що є проявом мобінгу 

стосовно співпрацівників. 
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Kudriavtsev I.V. - On establishing enforce-

ment and protection mechanisms against mobbing- 

Article. 

The article analyses scientific thoughts in an 

interdisciplinary context in the field of definition of 

mobbing as a negative phenomenon. On the basis of a 

study of the current legislation of Ukraine, the absence 

of the concept of "mobbing" is established, at the same 

time, attention is focused on the positive changes in 

the regulation of the issue. Thus the author focuses on 

important national and international acts in this field, 

including the European Union Directive No 

2000/78/EU of 27.10.2000 establishing equality of 

treatment in employment and occupation, the ILO 

Convention No. 190 concerning the elimination of vi-

olence and harassment at the workplace and accom-

panying the ILO Recommendation No. 206, which en-

tered into force on June 25, 2021. The researcher also 

points out the timeliness and urgency of certain legis-

lative initiatives, noting the legislator's understanding 

of the importance of preventing and counteracting 

mobbing, creating effective mechanisms to counter it. 

Keywords: mobbing, types of mobbing, system-

atic harassment, psychological pressure, vertical 

mobbing, horizontal mobbing, the ILO, measures to 

counter mobbing. 

 

 

Кудрявцев И.В. - Об установлении право-

применительных и защитных механизмов от 

моббинга. – Статья. 

В статье анализируются научные мысли в 

междисциплинарном контексте в области опре-

деления моббинга как негативного явления. На ос-

нове изучения действующего законодательства 

Украины установлено отсутствие понятия «моб-

бинг», в то же время акцентировано внимание на 

положительных изменениях в регулировании во-

проса. Таким образом, автор акцентирует внима-

ние на важных национальных и международных 

актах в этой области, включая Директиву Евро-

пейского Союза № 2000/78/ЕС от 27.10.2000 г., 

устанавливающую равенство обращения в сфере 

труда и занятий, Конвенцию МОТ № 190 об иско-

ренении насилия и домогательств на рабочем ме-

сте и сопутствующей Рекомендации МОТ № 206, 

вступившей в силу 25 июня 2021 г. Исследователь 

также указывает на своевременность и актуаль-

ность отдельных законодательных инициатив, 

отмечая понимание законодателем важности 

предотвращения и противодействия моббингу, 

создание эффективных механизмов противодей-

ствия этому. 
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